

低俗文具玩具线上线下均有售卖

专家:涉嫌违法若商家明知故售须加大处罚力度

□ 本报记者 韩丹东 □ 本报实习生 关楚瑜

"你是我男朋友,玩一下飞机怎么了,很过 分吗?

"我很重?练练吧肾虚仔。" "你又不和我睡,你管我几点睡?"

这是《法治日报》记者近日走访广东省阳西 县多家中小学附近的文具店,看到一些文具店正 在销售的一款名为"三丽鸥沙雕表情贴"上印着

记者调查采访发现,这类包含性暗示的低俗 文具玩具线上线下均有销售。多位受访专家指 出,生产和销售包含性暗示的文具玩具涉嫌违反 未成年人保护法,严重者可能违犯刑法。如果商 家明知文具玩具带有淫秽色情信息还大量销售, 须加大处罚力度。

贴纸文案污言秽语 手办露骨让人脸红

记者来到广东省阳西县某小学文具店看到, 商家在门外最显眼的摊位摆放了很多小玩具,包 括小扑克牌、盲盒卡片、贴纸、小桌游等。中午放 学后,文具店迎来一大拨小客人,这些小玩具颇 受学生欢迎,价格大多在1元至5元之间。

其中, 盲盒卡片最受欢迎, 1元1包, 里面有两 张动画人物卡片。记者留意到,有些盲盒卡片的 动画人物衣着较为性感、暴露。文具店老板告诉 记者:"这些盲盒卡片很好卖,小学生都很喜欢。 我女儿也经常买,听说可以拆出什么隐藏卡来 着,但我看她每次拆出的都差不多。"

值得注意的是,记者在走访过程中发现多家 中小学附近的文具店都在销售一款名为"三丽鸥 沙雕表情贴"的贴纸,贴纸上动画人物的文案带 有不少性暗示。还有一些小贴纸的文案比较"暴 力",如"爷飞起就是一脚""真离谱,老娘直接一

同时,记者在阳西县一所中学附近的文具店 发现,门前摊位上摆放了大量贴纸,文案全是污 言秽语和暴力内容。"怎么这些贴纸上有那么多 粗口?"面对记者的疑问,文具店老板显得有些诧 异,"这些都是新出的贴纸,进货的时候我也没有 仔细看"

在天津市蓟州区一文具店,每逢节假日来该 店挑选文具玩具的人络绎不绝。记者观察发现, 在文具店一货架上,来来往往的高年级学生大多 会在此驻足,原来该货架上摆满了各种动漫手 办,做工逼真且很多穿着暴露。

"太露骨了,这样的玩具大人看了都脸红。 一位给孩子来买文具的家长嘀咕道。

通过几天线下走访,记者发现文具店里销售 的文具玩具大多数比较正常,包括性暗示等少儿 不宜的文具玩具只占小部分。

"钥匙扣"线上有售 低俗玩具网络爆款

就"10岁女孩文具店买到性暗示钥匙扣"新 闻中涉及的钥匙扣,记者调查发现,目前某电商 平台仍在销售,且有商家特别注明此钥匙扣为 "校门口小卖部地摊热销吊板玩具"。

记者了解到,这些钥匙扣实为"打火石万次 火柴",外包装文案部分是十二星座,部分含有不 良内容,如"姐抽的不是烟是寂寞""万恶淫为首, 还是割了吧""跪求二奶"等。

记者以进货摆摊为由,咨询网店商家。商家 告诉记者,这个玩具是店里最好卖的一款,他自 己线下也在夜市摆摊卖。当记者提出"这些钥匙 扣文案太夸张"时,商家回应道,有些文案确实比 较夸张,但是总有一些学生喜欢。

该店铺老板透露,他晚上在夜市摆摊卖该款 钥匙扣,主要的消费群体是小学生和初中生。记 者也在该玩具店的评论区看到不少买家评论称: 这款玩具很受欢迎,小朋友很喜欢。

记者在线下文具店看到的"三丽鸥沙雕表情 贴"在各大电商平台也有销售,并且被一些商家 贴上了"爆款"和"校园周边热卖"等标签。其商品 详情页内称适用年龄段在8岁至14岁之间

此外,记者发现电商平台上一些恶搞表情 贴的文案更为污秽,利用谐音梗,如以"涩"代 替"色",含有大量性暗示内容,且有的月销量

动漫手办一直很受二次元学生的欢迎,然而 记者在某电商平台搜索"手办"时,却发现很多女 性形象的手办不仅露骨,姿势还十分妖娆、夸张。 部分商家甚至在这些手办的隐私部位直接打上 马赛克,注明"过于逼真不宜展示"。

其中一家店铺销售的"青鬼小娘"手办接 近全裸,类似的动漫手办不计其数,部分手办 虽有衣服,但有商家特意备注"可脱"。对于一 些姿势夸张且十分露骨的手办,商家在详情页 备注"私密发货,面单无敏感信息,快递小哥不 知道是什么"。

2021年12月,本报记者就一些商家在电商平 台销售"套套软糖""丁丁抱枕"等涉性暗示的恶 搞糖果、玩具进行了调查报道。目前,记者查询发 现类似含有性暗示的糖果和玩偶在电商平台大 多下架了。但一些外包装酷似"计生用品"的恶搞 湿巾仍在销售,上面的文案不堪入目。

低俗玩具危害甚巨 严厉打击故意销售

中国教育科学院研究员储朝晖认为,这些带 有性暗示等低俗文案的文具玩具之所以层出不 穷,主要还是商家有利可图,他们利用未成年人 心智尚不成熟、对性比较好奇、对价值观难以正 确判断的特点,以软色情+文具玩具的方式推 销,谋取利益。

"实际上,单从质量上来说,这类文具玩具都 是小作坊生产的不合格商品,市场监管部门应该 加大执法监督和处罚力度,尽可能消除这类问

生产和销售这些含有性暗示的文具玩具是

贵州新瑞林阳律师事务所律师吴旭梦分析, 生产销售这些含有性暗示的文具玩具违犯未成 年人保护法,严重者可能违犯刑法。未成年人保 护法规定,禁止传播含有淫秽和色情信息的书籍 和物品,涉事钥匙扣上的文案对于青少年而言 属于色情和淫秽物品

"传播淫秽色情物品,轻者给予警告,重者可 处以10万元以下罚款,再严重者可吊销营业执 播面较广,则涉嫌触犯刑法中传播淫秽物品牟利 罪和传播淫秽物品罪,可能被处以三年以下有期 徒刑、管制、拘役和罚金,情节严重的可能被处以 三年以上十年以下有期徒刑。同时,从某种角度 上讲,此类行为也触犯了民法典,侵害了青少年 合法权益,影响他们的身心健康。

"当然,也要考虑商家的主观意愿,如果量不 多或者没有注意,可加以教育;如果明知上面带 有淫秽色情信息还大量销售,就应该予以处罚, 并且要加大处罚力度。"吴旭梦说。

吴旭梦提醒,如果家长发现文具店销售含性 暗示的文具玩具,可以向当地市场监管部门投 诉,也可以向法院起诉维权,但是要保留好相关 商品和销售单据作为证据。

"学校要加强宣传和教育,让未成年人认识 到这些是不好的东西,不要去接触、购买;家长也 要加强孩子的辨别能力,不要觉得好玩就去买; 商家更不能故意销售这些文具玩具,非法牟利; 当地市场监管部门应该加强巡查监管。"吴旭 梦说。

在储朝晖看来,应当及时对未成年人进行规 范、积极、健康的性教育,家庭、社会、学校和相关 厂商都要担起责任,不要把一个扭曲的、低俗的 性认知传递给未成年人。

漫画/李晓军

□ 本报记者 石飞

"15秒,30秒,90秒,4小时。"坐在电脑前的毕晓 东正在整理前几天巡查时拍下的视频。面对将近4个 小时的拍摄素材,毕晓东要抓紧剪辑制作出15秒、30 秒、90秒3个长度的短视频,以便完成未来几天的短

实际上,毕晓东的本职工作并不是短视频博主, 而是云南省普洱市公安局政务新媒体"茶城森警"的 负责人,专门负责宣传保护森林及野生动植物资源。

为了更好地维护生态安全,毕晓东向公众科普 野生动植物保护知识,一年出手128次救助野生动 物、接待幼崽专门配奶瓶、在抖音帮助网友鉴定上千 种神奇动物,他也因此被网友亲切地称为"茶哥"。

用活用好网络视频 普法内容丰富有趣

《法治日报》记者打开"茶城森警"的抖音号看到。 一名森林警察正在为一只右前肢被夹伤的"五爪金 龙"清创消毒,它可不一般,正是国家一级保护动物圆 鼻巨蜥;公路上,一头亚洲野象和一辆货车迎面相逢, 大象淡定前行的姿态吓得货车倒车式后退……各类 野生动物保护的相关内容争先映入眼帘。

"我们要用活用好网络短视频,救助保护野生动 物。"毕晓东告诉记者,"茶城森警"是全国警方唯一 一个垂直于野生动物法律普及的政务抖音账号,普 法内容丰富有趣,深受网民喜爱。

开通"茶城森警"还要从案件说起。据毕晓东介 绍,他们常收到网友举报违法行为,包括非法收购、 贩卖、驯养野生动物。2018年8月,为了让更多人关爱 野生动物,他们决定将救助现场、法规科普、案例讲 述等制作成更加直观的视频内容,并选择用户量大 的抖音、快手等平台进行短视频科普。截至目前,"茶 城森警"抖音号粉丝已经超过270万,快手号粉丝超 347万,连续3次入选中央政法系统视频类新媒体百

在这两个账号里,一个主题为"狐狸的微笑"视 频点赞量超过1000万。网友留言:"这个笑,太迷人 了!""原来狐狸笑起来这么可爱!"

还有一条点赞量超过23万的视频——"民警带 薪哄猴8小时,称女朋友都没这么难哄",展现了森林 警察救助野生动物的工作日常。不少网友纷纷留言 称"想要加入这个行列"。

五年科普数千种类 宣传保护野生动物

普洱是镶嵌在祖国西南边陲的一颗绿海明珠 拥有云南重要的商品林区和最大的林业基地,全市 共有林业用地面积4695万亩,森林覆盖率68.7%,保存 着全国近三分之一的物种。此外,全球三分之一的西 黑冠长臂猿生活在此地,全国一半以上的亚洲象也

翻看"茶城森警"抖音、快手号的每一条视频,记 者感受到故事背后人与动物和谐相处的温情。

'我们利用民警平时救助野生动物的视频或是 一些案件素材,通过电脑软件编辑发布至抖音、快 手,主要是想以此倡导公众从现在做起、从身边小事 做起,身体力行,守护好我们共同的家园,促进人与 自然和谐共生,共建地球生命共同体。"毕晓东说,特 别是抖音推出的线上动植物识别功能,结合"茶城森

警"在抖音里介绍"在野外遇到不认识的动物,若非受伤,请勿救助,带走违法 的救助原则,会起到很好的宣传和保护野生动物的作用。

记者了解到,仅2022年一年,普洱全市的森林民警前往市区、森林深处、边 境村庄,救助了128次各类野生动物。

毕晓东介绍说,一次,群众捡到了一窝很小的猫头鹰,接到消息后,同事们 将其带回局里。担心猫头鹰挨饿,民警就自己买肉,切成细细的小块,少量多次 地慢慢喂食,直到它们吃完食物。这一窝猫头鹰在局里住到身体恢复,因为体 型过小,之后被送到救助站接受照看。

"还有一些动物幼崽只能喝奶,局里时常备着奶粉,奶瓶,同事们熟练地将 奶粉用45度的温水冲泡。如果动物实在幼小,同事们还要用更小剂量的针管喂

"这里还存有小笼子、大家主动留下的旧衣物,方便给小动物垫着休息。不 少年轻的森林民警在这里第一次体验到做父母的感觉,所拍摄更新的抖音、快 手视频还惹来网友评论'你们这里好像托儿所'"。毕晓东说,团队里的一线警 员并非专业出身,在制作短视频上,大家只能"摸着石头过河",不会编辑、展示 素材,就来回尝试,5年来累计科普了上千类野生动物

积极发挥粉丝作用 提供线索共同守护

在"茶城森警"的抖音、快手账号中,频频出镜、受到广大网友喜爱的"茶 姐"李虹霏是普洱市公安局思茅分局的警察,也多次前往一线参与救助及 记录。

"动物受伤即达到救助标准。长臂猿、眼镜王蛇、小熊猫、蛇雕等都是森林民 警们救助过的动物,局里常备着各式各样的救助设备,如手套、笼子、捕蛇袋、防 咬靴。碰上体积过大的动物,还要协调附近的救助站现场调度。"李虹霏说。

在李虹霏的记忆里,很多救助野生动物的过程,都是一场山高路远的跋 涉。最远的一次,她去了和老挝接壤的边境村庄,距离出发地普洱市280多公 里,坐了3小时车,还步行了1小时才抵达。

"那是一片山地,一头小象不慎跌入至少有3米深的蓄水池,水没过它的膝 盖,走不出来的小象一直叫嚷着。"李虹霏说,该地位于大山的深处,只有细窄 的土路可以通行,救助的大型器械没法送入,只好把蓄水池挖开一边,让小象 自己走出来。救助的同时,她和同事们还要时刻留意附近的动静,怕周围有象 群出没,将救助行为误解为攻击,进而出现围攻。

这一幕,被她拍摄并剪辑成短视频发在了抖音、快手上,单条视频就获得

深入一线的时刻多了,难免碰上危险。毕晓东一次在跟随出警的拍摄中, 一头小象起了应激反应,呼救声音加大,附近的象群听到后突然围上来,一行 人只得迅速跑开,直到登上附近高处的观象塔,他才发现匆忙中跑掉了一

尽管他们"全副武装",穿着齐全,偶尔也会受伤。春季,蛇经过冬眠后苏 醒,相对频繁地出现在居民区。李虹霏记得,救助貂和猫头鹰时,他们被抓伤 过,也有同事不小心被带有剧毒的眼睛王蛇咬了一口,在医院住了两个月。

长时间的短视频科普,也为网友间接参与野生动物救助提供了更多可能 "茶城森警"抖音、快手账号开通5年,由网友举报并成功解救的相关案例不低 于百起。森林民警意识到粉丝的作用,又建了一个名为"茶粉提供核查线索"的 专栏,为大家同步解救情况和案件侦办成果。如今,在森林民警背后,还有不少 专家、野生动物学者提供知识支撑。

当下,短视频已成知识传播的重要载体。在李虹霏看来,基于森林警察的 一线视角,在抖音、快手里通过视频科普,相对生硬的法条和教科书,更多元地 展示了野生动物的灵性,借由直观的画面激发大家敬畏生命、保护自然的念 头,也能和网友即时互动,让更多人积极参与野生动物保护。

"作为森林警察,我们最大的愿望就是希望野生动物无忧无虑,无人侵扰, 快乐过好每一天。"李虹霏说。

公羊救援队赴土耳其救出9名幸存者

□ 本报记者 陈东升 □ 本报通讯员 吴 攸

2月6日,当地时间凌晨4时起土耳其东南部 接连发生两次7.8级地震,造成重大人员伤亡和 财产损失。强震引起全世界的关注,牵动着无数 人的心。

作为首支抵达救援现场的中国社会救援力 量,2月7日,浙江公羊救援队8名队员携救援装备 和搜救犬Lucky从浙江杭州出发,8号抵达土耳其 哈塔伊省伊斯肯德伦市。

公羊救援队在土耳其救援的5天内,在哈塔 伊省的4个不同城市,累计搜寻坍塌建筑物178 幢,共救出幸存者9人、搜寻到遇难者15人,同时 协助土耳其当地政府救援力量定位有压埋人员 线索的现场16处,具体被压埋人数不详。

土耳其当地时间13日下午,救援队队员们全 部撤离哈塔伊省,将于2月16日下午3点到达杭州 萧山国际机场。

时间回到2月7日7时许,杭州萧山国际机场 有一支特殊的队伍正在办理边检手续,他们就是 公羊救援队,准备启程赴土耳其开展地震救援。

杭州出入境边防检查站的民警们正为他们高效 而快速地办理出境手续。

为更好地服务该救援队出境执行任务,杭州 出入境边防检查站指挥中心在接到通知后,第一 时间制定专项勤务方案、主动靠前了解团队出境 需求,抽调骨干成立特勤小组,在执勤现场开设 专用查验通道,并在救援队到达前主动对接航空 公司、海关、安检等联检部门,确保公羊救援队安

九州羊人者,皆"立智为标,举益为本;灾讯 为号,善行无界"实乃华夏益勇人士也。太史公 曰:"羊人虽为黄衫布衣,其志却与贤达并无秉 异,且绝不止于西人执耳百年为怯,四海纵横,九 州高歌,颂善聚益,爱满人间。"是为《公羊会》之

公羊会创始于2003年,是以"公益帮扶,智趣 人生"为立会宗旨;以人道救援、助老扶残、优秀 传统文化推广、生命安全教育等公益慈善事业为 己任的全球华人公益组织。会员主要由热心公益 事业的企业家和科技、教育、文化、艺术、医卫、媒 体领域的专业人士组成,公益足迹遍布全球。

公羊会创始人何军是企业家,也是慈善公益

家,他拿出自己经营企业盈余的资金,投入公羊 会的各项公益救援和助老服务事业中。

据了解,公羊救援队成立于2008年,是一支 专门应对灾害事故应急响应的国际化专业救援 队伍。队伍以"灾讯为号、专业立队,报效国家、服 务社会"为目标,以公益帮扶为己任,积极履行社 会责任,开展自然灾害应急救援、户外山难应急 救援、突发性城市应急救援等公益救援行动。

在过去的15年中,公羊救援队用扎实的救援 本领和强大的动员能力出色完成了"云南鲁甸地 震救援""浙江丽水特大城市洪水排涝救援""四 川茂县山体滑坡救援""四川九寨沟7.0级地震救 援""老挝溃坝救援""泰国普吉岛沉船搜救""重 庆万州公交坠江事件""莫桑比克飓风救助""临 海'利奇马'台风救援""泉州建筑物塌方救援" "浙江温岭液化气罐车爆炸救援""江西、安徽洪 涝救援""黎巴嫩国际人道援助""杭州路面坍塌 救援""公益航空转运危重工友""抗击新冠肺炎 疫情""7•20郑州特大暴雨救援""9•5泸定地震" 等国内外的急难险重救援任务。

"战功"累累,公羊救援队也获得了来自社会 的肯定:被人力资源和社会保障部、应急管理部 授予首届"全国应急管理系统先进集体"荣誉称 号,被中共中央统战部授予"全国新社会阶层人 士统战工作实践创新基地",被民盟中央授予"中 国民主同盟学习实践基地"。

志愿救援背后的高风险众所周知,不能仅凭 一腔热血、一片好心,还需要专业过硬,装备、技 术、团队都不能掉链子。

公羊会有严谨的组织架构、考核体系和培训 机制,同时配备生命探测仪、X光机、热成像仪等 先进的器材和智能化设备,在救援任务中能起到 关键性突破作用。公羊队此次赴土耳其,就带上 了雷达生命搜索仪、破拆救援装备等。

用磨光机把金属钢管锯断、用吊环吊住大 梁、用吊机把已经坍塌的建筑楼板一层一层打 开……救援现场,队员们每操作一步,就让被困 人员多一份生还的可能,连两岁的搜救犬Lucky 也在连续高强度工作。

地震发生后黄金救援时间是3天,往后生 还可能越来越小。奋战5天后,公羊救援队向我 国驻外使馆和应急管理部救援协调和预案管 理局报告请示经批准同意后,决定于2月15日凌 晨返回。